

## 《与神同行》 向神祷告（1）

你所敬拜的神，是否大得可以处理你所交给祂的任何挑战呢？要知道，每时每刻，全球都有成千上万的人到神面前来，把他们无法解决的难题带到神面前，不论是突然遇到的，刚刚发生的，还是纠缠了很久的，所有新旧问题，都一起带到神面前来，神真的能一一解决吗？人生充满着问题和挑战，而且我们预估他们是排着队的前来，一个接一个的没完没了。不管是物质上的，经济上的，感情上的，以及心灵上的，健康上的，总之就是层出不穷。到底神的能力真的大到可以处理所有的挑战和问题吗？

我们要来看尼 1 章，在这里我们可以找到一段经文，来回答我们刚才的问题的。要是我们明白到这段经文的信息，也许可以为我们解决在祷告上的问题。很多人的祷告之所以说不蒙应允，相信是因为他们不认识这个重要的真理。不少弟兄姐妹说，“我一遇到问题就祷告了，但结果依然是这样。我已经祷告过了，但内心依然没有确据，没有把握，没有信心，就好像没有祷告那样，没有分别。”在这样的情况下，很多人就会觉得自己的祷告没有用，是失败的祷告，所以就在这一刻放弃，不再坚持下去，因为看不见祷告的果效，其中可能是出自同一个原因。

在我们看这段经文以先，我们先来看看这段经文的背景。以色列国和犹大国都相继亡国，其中许多人丧命，而不少以色列人被掳到巴比伦去，沦为奴隶。耶利米先知得神启示，知道有关以色列人被掳的期限是七十年，七十年满了之后，神要把他们带回故土，重建家园。七十年过后，神果真实现了祂的应许，兴起了当时的尼希米，作为以色列人的领袖，把他们带回耶路撒冷，重建城墙和国土。他们重新修建城墙和圣殿，而且得到神的帮助，全部都在预期之内完工，这可以说是一段让以色列人大得鼓励的时期，但同时也是一段让人很绝望的时期。

尼 1 章记载，有一个人，他就是尼希米，他也跟你和我一样，面对一个极大的挑战，不知道该怎样办，只好求告天上的神耶和华，祈求祂大能的帮助。我们可以从尼希米身上学习到很多宝贵的属灵功课，因为我们也和他一样，是同样祷告天上永生的神耶和华。好，我们来看尼 1:1-11 经文这样说：“哈迦利亚的儿子尼希米的言语如下。亚达薛西王二十年基思流月，我在书珊城的宫中。那时，有我一个弟兄哈拿尼，同着几个人从犹大来，我问他们那些被掳归回、剩下逃脱的犹太人和耶路撒冷的光景。他们对我说，“那些被掳归回剩下的人在犹大省遭大难，受凌辱；并且耶路撒冷的城墙拆毁，城门被火焚烧。”

我听见这话，就坐下哭泣，悲哀几日，在天上的神面前禁食祈祷，说，“耶和华天上的神，大而可畏的神阿，你向爱你，守你诫命的人，守约施慈爱。愿你睁眼看，侧耳听，你仆人昼夜在你面前为你众仆人以色列民的祈祷，承认我们以色列人向你所犯的罪，我与我父家都有罪了。我们向你所行的甚是邪恶，没有遵守你借着仆人摩西所吩咐的诫命，律例，典章。求你记念所吩咐你仆人摩西的话，说，“你们若犯罪，我就把你们分散在万民中，但你们若归向我，谨守遵行我的诫命，你们被赶散的人虽在天涯，我也必从那里将他们招聚回来，带到我所选择立为我名的居所。”这都是你的仆人、你的百姓，就是你用大力和大能的手所救赎的。主阿，求你侧耳听你仆人的祈祷，和喜爱敬畏你名众仆人的祈祷，使你仆人现今亨通，在王面前蒙恩。”我是作王酒政的。”（尼 1:1-11）

如果我问你，你对神的看法怎样，你会怎么回答呢？你可能告诉我你相信神是怎样怎样的，然而你对神的看法正确吗？是否一如圣经里所描述和介绍的那样呢？而我们对神的看法和认

识，跟我们的祷告生活有关系吗？这段经文中的祷告很特别，作者为什么要祷告呢？是什么驱使他到神面前祷告呢？是因为接到噩耗，接到了很坏消息。不幸的事通常会驱使我们到神面前祷告，成为我们向神祷告的动机。当我们遇见困难和挑战，不知道怎样去面对和处理的时候，我们就会想到祷告。

尼希米因为听见自己的国土发生了很悲惨的事，城墙被拆毁，城门被火焚烧，整个家园都毁于一旦，所以悲从中来，又不知道自己可以做什么，于是诚心到神面前祷告寻求帮助。既然城墙被毁，城门被火焚烧，那还剩下什么呢？可以防范的东西全都没有了，敌人随时可以无阻拦的进来，这是极之可怕的事。尼希米感到自己落在绝望的景况之中，不知如何是好，他感到悲痛欲绝。经文说“他就坐下哭泣，悲哀几日，在天上的神面前禁食祈祷。”

尼希米是一位爱国之士，虽然身处异地，但无时无刻关心祖国的情况和遭遇，以及各方面的需要。听见自己的国土遭到如此的蹂躏，感到十分心痛。然而他除了坐下哭泣，悲哀几日之外，他还付诸积极的行动，到神面前禁食祈祷，并看自己到底可以为国家做些什么。尼希米心中有极大的负担，他很想为国家和自己的民族做点事情，可是他能够做什么呢？此刻的他，身处异地，作亚达薛西王的酒政，专门递酒在王面前来侍候王的。他唯一可以做的，是服事异国的王，但这对于自己的国难又有什么帮助呢？

但是尼希米并不就此放弃，他乃是继续的祈祷神，并且禁食来专心祷告，他知道自己没有办法，但是神却有办法。结果奇迹就这样发生了，没有人估计和想象得到的，就奇妙的发生了。神不但答应了尼希米的祷告，并且神作了奇妙的事，也实现了祂所承诺以色列人的。尼希米当时的身份是什么呢？只是奴隶，是毫无地位可言的，他只不过是服侍王，在王面前递酒而已，可以发挥怎样的作用呢？有什么影响力呢？我们想不到，但在神总有方法。

就在尼希米忧心忡忡的时候，亚达薛西王察觉到了，于是问尼希米到底发生什么事，因为尼希米的表现异乎平常，连王也感受到他内心的压抑和悲痛。王这一问，尼希米一开始感到惧怕，是不是自己做错了呢？其实带着自己负面的情绪来服侍王，是不应该的，王如果心情不好，随时可以治他的罪。然而尼希米马上心中倚靠神，默祷求神给他当说的话，于是把国家所发生的灾难向亚达薛西王说明白。这段简短的对话，想不到带来了戏剧性的改变，就是亚达薛西王愿意从中协助以色列人，重回故土并且重建城墙。

尼希米不但得到王的恩典，准许他回国重建城墙，尼希米更放胆求王供给他材料，以及回国时候路程上的方便，想不到王竟然全部一一的答允，是再顺利不过的事。一时之间，以色列国悲惨的命运瞬间就扭转过来，他们国土不但可以重新恢复面貌，不致荒废，并且他们所需的一切，王都慷慨的答应，让他们一无所缺。而且，沿途又可以有护卫开路，保证他们可以顺利的回到耶路撒冷，展开重建城墙的工程。

尼希米内心所想望的，神一一为他成全。他担心国家的情况，神让亚达薛西王恩准他回国办事，还协助他，让他的旅程顺利。不但这样，尼 2:18 说：“我告诉他们，神施恩的手怎样帮助我，并王对我所说的话，他们就说，我们起来建造罢，于是他们奋勇作这善工。”以色列处于亡国的处境里，国民如同一盘散沙，实在很难把他们动员起来工作，然而尼希米独特的经历，使得以色列百姓上下齐心，愿意一起奋勇工作，大家合作无间的，为了修筑城墙而努力，不分彼此。这很明显背后有神的工作和安排，也有神的恩典和供应在其中。

读尼希米记头几章，我们看见了神一次又一次的应允以色列人的祷告，神不但垂听，并且神所给他们的，是超过他们所求和所想的，是那么多，那么美好。跟着我们看尼 6:15-16，经文

说：“以禄月二十五日，城墙筑完了，共修了五十二天。我们一切仇敌，四围的外邦人，听见了便惧怕，愁眉不展，因为见这工作完成是出乎我们的神。”我们看见，这个尼希米，先是收到坏消息，心情糟透了，而且心中有很沉重的负担，要为本国的子民做些事，但眼看自己身在异邦，实在无能为力，正在一筹莫展的时候，神为他开路，答应了他的祷告，不但感动亚达薛西王准许他回国办理这一切的事，而且还慷慨的供给所需用的材料，尼希米所面对的所有挑战，在神大能的开路下，全都迎刃而解。

弟兄姐妹，今天，我们也面对着大小不同的挑战，可能旁边的人看起来好像没什么，不值得挂心；但是对亲身经历的人来说，才知道事情到底有多严重，有多重要。即使日后看好像是小事，但是在当时来说依然是大事，是大到我们无法面对和处理的。我们感到束手无策，一筹莫展，不知道怎么办才好。在这些时刻里，到底我们可以作出怎样的回应呢？我们是否依然坦然无惧的，带着我们的问题来到神的施恩座前求帮助呢？我们内心是否确信神会垂听我们的祷告呢？我们对神有这样的信心吗？

我们可以留意尼希米的祷告，相信我们可以从其中学习一些有关祷告的功课。尼 1:5 说：“耶和華天上的神，大而可畏的神阿，你向爱你，守你诫命的人，守约施慈爱。”尼希米内心认定神是一位守约施慈爱的神，然后他就向神陈明他内心的苦衷。我所要指出的就是，尼希米对神的看法，直接影响了他的祷告，以及他对神的信心。这正是我们今天要来反省和思想的，到底今天我们来到神面前，我们对神有怎样的认识和看法呢？到底我向谁祷告呢？我祷告的对象是谁呢？

尼希米到底是什么人呢？当然我们知道他是圣经尼希米记的作者，是以色列人的领袖，他一生最伟大的事绩，就是带领以色列人从被掳之地巴比伦归回，重建耶路撒冷的城墙，结束了那七十年被掳的生涯。可是，之前的尼希米是谁呢？他只不过是一个被掳到巴比伦地的犹太人，他作王的酒政，负责尝酒和服侍亚达薛西王饮酒的事情而已。他没有任何权力或者地位，但是由于他有一颗热切爱国的心，他向神哭泣祷告，并且愿献上自己，于是神就把重任交托给他，差他回到故土耶路撒冷，去动员归回的百姓重建城墙，神透过他成就了大事，而这也改变了尼希米的一生。

尼希米来到神面前，他一开始说些什么呢？或者说他是怎样称呼神的呢？尼希米说“耶和華天上的神”，他认识到这位他祈求的神，是耶和華神。到底“耶和華神”有什么含意，代表着怎样的意思呢？原来重要的是耶和華这个名，祂就是神的名字之一，在圣经旧约中共出现了六千八百次，到了新约，耶和華这个名被译为“主”，所以耶和華神又可以说是主神。虽然在圣经的头一章，就是创 1 章，出现了神这个词共三十二次，但都不是以耶和華来称呼的，但是耶和華，或者说主这个词确实有特别的含意，而且是非常重要的含意。

到底当尼希米称神为耶和華的时候，他想到什么呢？其中的含意又是什么呢？我相信尼希米是明白到他所祈求的对象是一位怎样的神，在尼希米的认识中，耶和華就是指神是永恒的，祂也是自有永有的，祂存在于世界以先，祂不是被造的，反而是创造的主，而这位神对人是诚信真实的，祂对祂所作的一切应许都必定兑现。以致尼希米能够说，“你向爱你守你诫命的人，守约施慈爱。”

尼希米认识到神和他们的列祖，就是亚伯拉罕，以撒和雅各有着立约的关系，而神是“守约”和“施慈爱”的。祂一方面纪念祂和人所立的约，同时祂又满有慈爱和恩典，又是怜悯人和公义的神，祂关怀祂的百姓，要拯救他们。面对这位神，尼希米知道他把心事向神倾诉，而神必然会从天上施恩帮助他。这位神是在天上的，所以尼希米说“耶和華天上的神阿”，这

是他在祷告中向神发出的称呼，跟着他又称神是“大而可畏的神”，尼希米知道神无处不在，祂有足够的力量，是他祈求的对象。

尼希米称神为“耶和华天上的神”的时候，他知道自己是在说什么，他不但知道“耶和华”这个名所代表的意思，他也知道他所求的是神，是有无限的能力和统管着宇宙一切万有的。在旧约圣经的记载中，很多人祷告神，都是祷告“耶和华神”的，他们不是单祷告耶和华，又或者只祷告神，而是把耶和华和神加在一起，是因为他们同时认识到神的无限伟大，并且知道祂是满有恩慈和怜悯的主，祂守约施慈爱，直到永远。

在英文圣经里，第3节所出现的耶和华，或者说主，是整个字都以大写的形式来表达的，跟11节所出现的“主阿”这个称呼有所不同，在尼1:11所出现的“主阿”，原文并不是耶和华，因为主这个字是用小楷来表达的，有别于前的大楷，在原来希腊文是有另外的一个词，也是对神的另一个称谓，含意是指神是统治者，但却不以大楷来表示。说得清楚些，同一个“主”字，如果以大楷书写，所显示出的就是神乃是一位守约施慈爱，充满恩典和怜悯的神；但若是以小楷来书写，则表示出神的统治，祂是地上一切的主宰。

从尼希米对神的称呼中，我们看见他先后以三个不同的词来称呼神，先是“耶和华”，强调神信守承诺。然后是“神”，表示出祂是全能的君王。跟着就是“主”，小写的主，指出神是统治者。尼希米对神的认识很深，知道这不只是一位神，而是了解到神的性情和特质，这正是神渴望我们知道的。所以，当我们称神为“神”或“主”的时候，我们内心是否也认识到这些称谓背后的含意呢？还是别人称神为神，我也一样称神为主，或称主为神呢？也许在希腊文和希伯来文里面，他们有更多的词汇来表达同样的事，让人更仔细的认识到其中的含意。

比方说爱，在希腊文里面就有至少三个词是形容爱的，这是表达出爱不同的层面和特性，有形容神的爱，有形容人间友情的爱，也有形容肉欲的爱，不同的爱有不同的用法，比我们中文来得丰富和细腻。今天我们所认识的神，是怎样的神呢？你对神的看法和认识是怎样呢？是忠诚的，是大有能力的，是统管着一切的呢？还是你对神根本一无所知，又或者知的很少呢？我们得认识神是谁，这样我们的祷告才会有能力，才能够具体的去求。

尼希米面对人生极大的挑战，这挑战不单关乎他个人的荣辱，还涉及国家的命运前途，不是他一人可以面对和解决的。他来到至大的神面前祈求，他知道这是一位怎样的神，是大而可畏的，是守约施慈爱的，也是统管着宇宙万有的，充满着大能大力的。正因为这样，他的祷告不是打空气，不是说了等于没有说，反而是对准目标向神祈求，结果神垂听了他的祷告，为他和以被掳归回的百姓成就了大事。

我们要对神有具体的认识，就必须透过圣经去学习，同时也透过个人对神的经历和体验去证实，这些经历能够帮助我们在祷告中紧紧抓住神。清楚知道祂的作为和实在，从而知道我们所求的是否可以获得垂听。我们可以照着尼希米所称呼的去称呼神，但问题是我们内心是否对神有这样的认识呢？这才是最重要的，而不是只跟着别人来说。

启1:17，使徒约翰在异象中看见了耶稣基督，他有怎样的反应呢？经文说：“我一看见，就仆倒在他脚前，像死了一样。他用右手按着我，说，不要惧怕，我是首先的，我是末后的。”为什么约翰在看见耶稣的时候，会仆倒像死了一样的呢？这是因为主的威荣，圣洁和公义，使约翰无法站立，不得不在主面前仆倒。腓2:5-11提醒我们耶稣基督名字的重要性，保罗在这里说：“你们当以基督的心为心，祂本有神的形象，不以自己与神为同等为强夺的，反倒虚己，取了奴仆的形象，成为人的样式。既有人的样子，就自己卑微，存心顺服，以至于死，且死

在十字架上。所以神将祂升为至高，又赐给祂那超乎万名之上的名，叫一切在天上的，地上的，和地底下的，因耶稣的名，无不屈膝，无不口称耶稣基督为主，使荣耀归与父神。”